

35年教师生涯,他的课堂里永远座无虚席;60载人生岁月,他的脸上总是阳光灿烂。

他曾任辽宁省教育厅副厅长,如今是大连海事大学的知名博导。

他是辅导员,是老师,是学生逐梦路上的引路人,他的身边总是围绕着大批学生,聆听他在三尺讲台上传道授业,分享他的人生感悟,啜饮着他烹制的心灵鸡汤,享受着源源不断注入的正能量。

信仰坚定,让他的行止有了山的巍峨;待生如子,让他的胸怀有了海的辽阔。他常说:思想政治理论课要在走进学生心灵上下功夫。要想推动别人前进,自己首先就应当是一个能够鼓舞和推动别人前进的人。

他,就是大连海事大学马克思主义学院教授、博士生导师曲建武,对学生,他有着大海一样的深情。

## A. 一颗赤子心

### 回到梦想出发的地方

2013年3月,55岁的曲建武作出了人生中一次重大抉择:主动辞去辽宁省教育厅副厅长职务,回到大连海事大学教学第一线,做一名普普通通、没有任何行政级别的思想政治课教师和班级辅导员。

你这是何必呢?许多人一生的追求不就是戴上这样的光环吗?

再有几年就退休了,没有了领导职务,一些待遇就没有了。

对于他的决定,并没有人看好,质疑声纷至沓来:跑去教学一线,人生是不是倒退?

从1982年大学毕业留校担任辽宁师范大学学生辅导员,到1998年担任学校党委副书记,2004年底调任辽宁省委高校工委副书记,后兼任辽宁省教育厅副厅长,曲建武的仕途可谓一帆风顺。可是,他心里始终有一团熔岩渴望爆发、渴望奔涌,渴望将这份光与热奉献给学生们。

毅然离开,既是追寻个人梦想,又是对身份的重新定位。曲建武不争辩,只是埋头干。他迫切地想要回到学生中去,只想踏踏实实做点事情,今年我56岁,正好可以带一届学生,再迟就来不及了!

其实,辞职的念头酝酿已久。

2005年初,曲建武发现头皮下长了个瘤子,为了不影工作,他没有及时去医院检查。直到瘤子长成鸡蛋般大小,压迫到神经,无法睡眠的他才去医院看病。

我要和家属谈一谈。当医生神色凝重地对他说出这句话的时候,曲建武明白了其中蕴含的言外之意。

要把人生最后的时间留给学生。那是当时曲建武脑海中闪现的唯一念头。

他拒绝了医生对他进行植皮、化疗、放疗的治疗建议,在刀口还没有完全愈合的情况下就出院了。当曲建武缠着绷带、戴着帽子参加辽宁省大学生纪念12·9运动大会时,他语重心长地对辅导员们说:一定要爱自己的学生,嘱咐他们要好好学习,报效祖国。

彼时,一颗育人梦的种子,又发芽了。

2009年,中央召开加强和改进全国高校思想政治教育工作座谈会,辽宁省在会上介绍了加强辅导员队伍建设的经验。把辽宁加强大学生思想政治教育的长效机制建立起来再回去做辅导员吧!曲建武把回归的萌动在心中默默搁置,这一等就是三年。

## B. 一腔不渝志

### 做心灵旅程的引路人

再次回到校园,曲建武主动提出承担大连海事大学本科生的《思想道德修养与法律基础》教学任务,并先后为外国语学院2013级和信息学院自动化专业、软件专业2015级学生上过课。

知我者谓我心忧,不知我者谓我何求。二级教授当起了辅导员,很多人不理解。而对于曲建武来说,这是理所当然。思想政治课太重要了,它是对大学生进行社会主义核心价值观教育的主渠道,这门课必须上好。没有正确的价值观,怎能有人生的幸福?

每一个学生,曲建武都要精心雕琢。他说,自己最看重的身份是教师。

还没有开课,他便找到所教年级学生的辅导员,详细了解学生的家庭情况以及思想状况,做了一份问卷调查,请学生谈一谈你的大学梦想。当前最关心的一个问题:对你影响最大的人、一件事、一本书。

以便在授课过程中有的放矢,帮助学生树立正确的价值观。

思想理论教学,通常给人的印象是晦涩、枯燥、说教。这迫使曲建武思考:怎样才能让学生心甘情愿地抬起头来听我讲课呢?

为了使自己的课堂更加有魅力,每堂课开始之前,曲建武总是认真备课,经常工作到深夜。虽已近花甲之年,但他仍然学习和掌握了现代化教学手段,利用多媒体教学的方式进行理论课教学。

他走访了国内外上千所大学,被世界纪录协会收录为世界上参观大学最多的人。他将这些大学中蕴藏着的中华优秀传统文化进行梳理,寓于理论课教学之中,将课上与课下结合起来。

曲建武称自己做的这些都是平凡的小动作,而正是由于这些平凡的小动作,为他备好每一堂课积累了宝贵的资料。认真准备每一节课,努力上活每一节课,坚持把每一

2012年,当时正逢曲建武对全省孤儿大学生的学习、生活状况进行调研,并委托某高校完成了一份三万五千字的调研报告。在此基础上,曲建武撰写了免除孤儿大学生学费和住宿费,经同多方沟通,这件事最终尘埃落定。

是时候回去了!这次曲建武归心似箭,再难动摇。

三十多年了,他又何曾一日离开过学生。无论是身为辽宁省委高校工委副书记,还是辽宁省教育厅副厅长,曲建武永远是那个喜欢微服私访,经常跑遍各大校园食堂、教室、图书馆、宿舍,乐意与学生谈心的曲老师。

三十多年了,对学生的爱,早已深深植入他的心田。

不要行政职务,给我一个教鞭就可以了。曲建武说。2013年9月,曲建武如愿回到了心之归属,担任大连海事大学公共管理与人文学院2013级辅导员。

求知的春天里,疾步如飞的曲建武和意气风发的青年,一起追赶着世界。



工作中的曲建武。朱喜田 摄

## 时代楷模 赤子

### 曲建武

本报记者

廖珉

## 烛照人生前行路

□ 王昆

十年树木,百年树人。教师是人类灵魂的工程师,承担着神圣使命。思想政治工作是高校培养什么人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。高校的思想政治工作抓住了、抓好了,就能沿着正确方向前进;放松了,丢弃了,就会迷失方向。

近日,中宣部向全社会公开发布曲建武的先进事迹,授予他时代楷模荣誉称号。曲建武正是加强和改进高校思想政治工作、办好中国特色社会主义大学实践中涌现出来的先进典型,是立德树人的教师楷模。

作为一名思政教育工作者,曲建武始终以当好青年学生健康成长的指导者和引路人,为目标来要求自己,坚持以德立身、以德立学、以德施教。在课堂上,他不断增强思想政治教育的亲和力 and 针对性、时代感和吸引力,从而春风化雨、入脑入心;在生活中,他言传身教、潜移默化,在点滴小事中展示崇高师德,让我们看到了品格的力量。传道、授业、解惑,曲建武用行动诠释了教师二字的真正含义。

曲建武同志是社会主义核心价值观的模范践行者、引领者。交通运输行业广大干部职工要广泛学习宣传曲建武同志的先进事迹,学习他坚定信念、淡泊名利的精神,爱岗敬业、进取担当的精神,不忘初心、无私奉献的精神,兢兢业业、不辞辛劳的精神,坚定方向、务实进取、开拓创新、甘于奉献,奋力开启新时代建设交通强国新征程。

一孔之见



课堂上的曲建武充满激情

主

摄



## C. 一片桃李芳

### 让每一个孩子都有诗和远方

从今天开始,我将陪伴你们的整个大学生生活,而不是一学期的课。吃不上饭找我,有我吃的就有你们吃的。开学第一课,曲建武铿锵的话语,至今留在同学们的心中。

闫沛兴来自一个贫困家庭,和父亲的关系很紧张。他感到十分压抑,总想找个人倾诉。曲建武给他过生日,请他吃饭时,闫沛兴把自己的心结告诉了曲老师。从此,师生二人的交流越来越多。三年来,曲建武跟他谈了无数次的课,吃了无数顿饭,他们之间的微信交流就超过十几万字。

闫沛兴想毕业后去西藏工作,曲建武支持他的选择:作为当代大学生,要时刻把祖国的发展和自己的发展结合在一起,到祖国最需要的地方去!沛兴,祖国的事情你来管,你家的事情我来管!

言必行,行必果。

曲建武不仅到他家实地了解情况,还拿出5万元帮他家重修房子。曲老师鼓励我不能逃避,要有担当,一家人通往幸福的钥匙就在我的手里。对于曲建武的鼓励和帮助,闫沛兴铭记在心。

这是一种深远的师承。

在学生们心里,曲建武既是良师,又是慈父。怕家庭生活困难的学生舍不得买水果,他每年给每个学生送一箱苹果;学生的弟弟患病住院,他让母亲包了饺子送到医院;他会给每个学生送粽子,中秋节,他又给学生们送月饼,礼物平常,却饱含心意;听说学生病了,他亲自开车送去就医;无论是在学校里还是出差在外,每当有学生过生日,他的生日祝福永不缺席。几年来,曲建武个人出资和筹集近20余万元资金,资助贫困家庭或生病的学生,他像父亲一样,努力成全着每一个孩子的诗和远方。

东奔西颠,曲建武把全部时间和精力扑在了工作上。家,反而成了一个短暂的栖息地。

曲建武本来在万科小区有套住房,因

离学校比较远,为学生服务不方便。四年前,他毅然决定搬出家,宁愿每月花2700元钱在学校附近租了一套60多平方米的房子,冬如冰窖,夏如火炉。

这样学生睡得安稳,我也睡得舒心。年复一年,曲建武还是那个有家难回的曲建武,然而他却心不甘。

大雪无痕,榜样有迹可循。曲建武甘于奉献、爱生如子的执着从哪里来?

一个人的成长成才,有其宏大的时代背景和独特的心路历程。

1982年,曲建武从辽宁师范大学毕业后被分配留校任辅导员,刚刚参加工作,他就在工作手册上写下这样的豪言:一定要成为一名优秀的辅导员,做好大学生的人生导师。

如果人只是为自己而劳动,他也许能成为有名的学者、绝顶的聪明人、出色的诗人,但他绝不可能成为真正的完人和伟人。少说空话,多做工作,扎扎实实,埋头苦干。从他的一份工作自述中,也能清晰地窥见他高尚的内心世界。

然而,做有温度的引路人,谈何容易?

曲建武将家访当成做好大学生思想政治教育工作的重要途径。参加工作以来,曲建武家访的足迹遍布大江南北,被家访的学生家庭多达上百个。有一次,他到一个家住农村的学生家进行家访,不得不乘坐一辆在学校里他根本不会让学生坐的没有安全系数的车。

我要是死了怎么办?死了就死了吧,在为学生服务的路上倒下了,值了。每当想起学生期盼的眼神,无穷的力量便又在心中回升。

大爱无形,大音希声。

面对满园桃李,曲建武早已忘记三寸白犁犁耕耘的甘苦;面对参天栋梁,他早已忘记曾经栉风沐雨的辛酸。只要有学生的地方,就有他的身影,哪怕是山路崎岖,哪怕是日夜兼程。

## D. 一条行者路

### 深情大爱铸育人伟业

没有激情,世上任何一件伟大的事业都不能完成。

在曲建武看来,思想政治教育不能凭空而来,只有把握其规律性才能增强其针对性,取得令人满意的效果。自1982年站上讲台,他就始终在探索思想政治教育的最佳方法。

大爱铸伟业,深情结硕果

建立高校大学生思想政治教育的长效机制;

以学科为依托,从辅导员工作特点出发,很好地解决了辅导员职称评聘这个制约辅导员发展的瓶颈问题;

首创了新老生同寝(将每个新生寝室派一名组织挑选出来的高年级学生党员与新生同住)的管理办法;

在辽宁首建了全国辅导员博士培养基地;

创立了八个百工作模式,使学生教育将理论和实践很好地统一起来;

组织思想政治教育工作到红色景区考察;

开展千名辅导员万家行活动;

这些做法都得到了时任中央领导的批示肯定,为全国高校思想政治工作的深入开展起到了示范作用。

曲建武把工作、教学与科研结合起来,参加工作以来,他先后完成两项国家社会科学基金重点项目、4项一般项目,公开发表著述500多万字,应邀在北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学等国内高校做过200多场报告,他的著述、交流对探索高校思想政治教育规律起到了很好的作用。

如今,大连海事大学近百名辅导员和思政教师,甚至外校、外省的高校教师,都会把曲建武当作模范和样板,从业务上、为人上向曲建武学习。

老骥伏枥,志在千里。

从今年他带的学生毕业开始,曲建武又建立了仍然在路上公众号,他坚持每天都在公众号上发原创文章,目前已撰写文字40多万字,不断交流着他对于高校思想政治教育的再思考。

这些对我个人没有什么用了,但是对工作有意义,对高等教育发展、学生成长有帮助。曲建武的眼里充满了坚定。

在三尺讲台,他慷慨激昂;面对学生,他睿智真诚;他可以说心里话的爸爸老师,他的谆谆如父语,殷殷似友亲,让人看到了师者的力量,传道、授业、解惑,他默默跋涉在教书育人道路上,把一份矢志不渝的坚守,写在了大爱无声中。

他的远方,就是这片育人的热土。